



防医务人员职业暴露 织就安全网



若干规定》（以下简称《若干规定》），将于12月1日起正式实施。

“具有标杆意义。”这是北京大学医学人文学院副院长王岳对此法规的评价。那么，医务人员职业暴露的现状如何？

他们最易受伤害

护士王丽丽（化名），曾暴露于艾滋病毒。血液传播的疾病有窗口期，之后的6个月里，王丽丽需要定期复查。检查结果的不确定，再加上服用阻断药带来的副作用，令她“饱受摧残”，以同事的观察，“她甚至可能患上了抑郁症”。巨大的心理压力下，王丽丽无法继续原来工作，不得不调换岗位。

好在6个月的窗口期结束，再次复查结果仍为阴性，悬着的心随着检查结果一起落地，她又重新回归原岗位。

这样的案例还有很多。王岳提供的一组数据显示，在2000年~2016年间，我国319家医院的38867名护士锐器伤率、针刺伤率、污染针刺伤率分别为81.93%、76.55%、61.14%；锐器伤、针刺伤、污染针刺伤年人均次数分别高达3.14、3.00、2.02次。

《2019—2020年某市30所医院医护人员血源性职业暴露调查》披露，2019—2020年共发生职业暴露1263例次，暴露例次率为2.45%，人群分布与构成比中护士占比最高，为

医师报讯（融媒体记者 杨瑞静）中华预防医学会医院感染分会学组委员、感染控制主管护师马嘉睿曾帮护士李欢（化名）处理过两次职业暴露，“一次在李欢刚实习时，一次在他工作十年之后。”两次都是针刺伤。不同的是，李欢第二次所接触的是一位“大三阳”患者，静脉注射时他的手被沾了患者血液的针刺伤。马嘉睿说，职业暴露非常常见，一般发生后，医务人员不仅受到身体上的损害，还要承受心理上的压力。

与疾病作斗争的医务人员，同时也是离疾病最近的人。普遍存在的职业暴露问题，却并未得广泛关注。

近日，厦门市出台全国首部医疗卫生人员职业暴露防护的专项立法——《厦门经济特区医疗卫生人员职业暴露防护

若干规定》，将于12月1日起正式实施。

“具有标杆意义。”这是北京大学医学人文学院副院长王岳对此法规的评价。那么，医务人员职业暴露的现状如何？

“医师也会犯错”



48.22%，其次为实习/进修生，占19.87%，医生占18.84%，工勤占11.01，技师占2.06%。

一个个数字背后，是医务人员所面临的职业伤痛。

中日友好医院院感办副主任甘亢提到，一般暴露于艾滋病病毒、乙肝病毒、梅毒等病原体的血源性职业暴露者，需要根据自身情况进行预防用药，同时追踪复查其血清学指标。“一般追踪复查至少持续6个月。”

而这6个月，暴露者将被担心和焦虑时刻缠绕。

上报率低使安全状况恶化

发生暴露后如何处理？

马嘉睿将职业暴露的处理流程总结为四步：对局部伤口紧急处理，对血源性疾病暴露后预防用药，对职业暴露人员的心理干预，职业暴露上报与评估。

医务人员职业暴露管理工作一般由医院感染管理部门负责。甘亢提到，他们一年所接到的职业暴露在40例左右。

并非每例职业暴露都会被完整地上报。“如果是浅刺伤、伤害小的职业暴露，医务人员上报告动机并不足。”甘亢得出这一结论的原因是，“他们认为危险性小，暴露源不明确，且上报需要到现场登记填表耽误时间，上报后相关医药费用可以报销，但无额外补助和赔偿。”

马嘉睿估计，大部分职业暴露事件都在科室或护理部内部处理掉，“最多就是内部开会，讨论分析，整改和改进。”

一份调查，印证马嘉睿的推测。2021年发表的《安徽省医务人员血源性职业暴露上报情况及影响因素分析》，以问卷方式调查安徽省医务人员2018年的职业暴露发生情况，结果显示，医务人员锐器伤上报率仅为27.41%，血/体液暴露上报率仅为24.43%。

患者检查结果为阴性无需报告、报告流程繁琐、不知道如何报告、自身有抗体等，都成为医务人员把苦水往肚子里咽的原因。但在王岳看来，职业暴露事件上报率低会导致医疗卫生人员安全状况恶化。



来源/千库网

防护意识不强，也是医务人员职业暴露的常见原因。

马嘉睿分析，一部分职业暴露源于暴露者的违规操作，“李欢的第二次职业暴露，就是在静脉注射时与患者说笑，分散了注意力，这是典型的违规

操作。”还有一部分原因，则是

“新上岗的医务人员对操作流程及规范不够熟练，缺乏系统性训练。”马嘉睿估计这部分暴露占比为70%~80%。

尽管马嘉睿剑指医务人员操作不规范，但**中日友好医院**

给“相对弱者”提供保护

“医患之间，患者是弱者；医疗工作者与医院、医疗政策之间，医疗工作者就是相对弱者。”王岳指出，医疗场所强调保护患者利益的同时，必须同时在劳保、福利、薪酬方面保护医疗工作者作为劳动者的根本权益。

为了保护“相对弱者”，厦门立法作出一系列规定。

根据《若干规定》，对职业暴露风险较高岗位的医疗卫生人员，医疗卫生机构应当根据岗位工作需要将乙型肝炎、丙型肝炎、梅毒、艾滋病以及其他检测

项目纳入其定期健康体检可选范围；应当为其提供接种相关疫苗的服务，所需费用由医疗卫生机构承担。

“这是对医务人员的保障，更是对患者的负责。”王岳以流感疫苗为例，目前我国医务人员流感疫苗接种率还有很大提升空间。“医院提高医务人员流感疫苗接种率，对医务人员来讲，是一种福利；而从患者安全角度讲，又是一种责任。”

《若干规定》还提到，医疗卫生机构应当按照有关规定

立法为医务人员织密了安全网

上，医院预案机制、处置机制和辅助机制直接关系到职业暴露者救治的及时性和有效性。本次立法规定医疗机构职业暴露应急处置预案制订义务，要求其贮备常见职业暴露应急处置药物，赋予发生职业暴露或从事高风险暴露工作员工调岗的权利，规范艾滋病等高位传染性疾病的职业暴露后的应急处理。王岳提到，“立法从上述多方面筑牢暴

露后紧急处置体系，从而保障卫生职业暴露者救治的及时性和有效性。”

职业暴露后的应急措施，是保护医务人员职业健康的最后防线；相关立法的完善，才能从根本上保护医护人员合法权益。

在厦门迈出第一步之后，中国职业暴露防护未来会走向何处？《医师报》将持续跟踪。